



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год  
издания  
35-й

# Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 60 (4203)

Суббота, 18 мая 1974 года

Цена 2 коп.

## Риск с расчетом

В некоторых хозяйствах района сев зерновых подходит к концу, а в совхозе «Безруковский» к этой кампании приступили только 16 мая. С одной стороны это вызывает тревогу, но с другой... Словом, наш корреспондент В. Долженок встретился с директором этого хозяйства Г. Н. Волоховым и попросил поделиться сведениями на этот счет.

— Причин три, сказал Геннадий Николаевич. — Во-первых, на полях много сорняков, их надо уничтожить. Во-вторых, температурный фактор некоторые специалисты по непонятным причинам не принимают в расчет. Почва до этого была еще прогрета недостаточно и семена, естественно, будут мертвыми. Надо, чтобы микрорегионы «заработали», тогда и вести сев. В-третьих, — прогноз. Пока он не ковпадает с теми данными, которые мы имеем. А влаги в почве мало, и мы ориентируемся на летнюю — июльскую влагу. В этом еще есть интуиция.

...Если говорить об интуиции, то прежде всего нужно иметь в виду опыт Геннадия Николаевича — практический и теоретический. Двенадцать лет работает на полях Сибири специалист Волохов и все эти годы ведет дневник погоды. Просматривая свои записи, он сравнивает нынешнюю весну с весной 1968 года (тогда Волохов был агрономом).

— Я был против раннего сева в ту весну, но руководители района настояли. В результате урожай получился низким. Нынче не заставляют сеять, но волнуются. По правде сказать, и мы волнуемся, но...

Геннадий Николаевич по-

казывает карту полей и комментирует:

— Это поле, которое было подготовлено лучше, чем другие, в прошлом году мы засеяли пшеницей сорта «скалка» 14 мая, вот это — чуть позже — 20 мая, а это еще позже — 23 мая. Результат: с первого поля собрали по 14 центнеров, со второго — по 18 центнеров, с третьего — по 26. Эти данные не одного года, а результат трехлетнего наблюдения.

Волохов приводит еще несколько убедительных примеров, затем говорит:

— В Сибири со сроками пшеница неизбежна. Риск с расчетом — благородно, риск без расчета — глупо. Мы рискуем сейчас, но имеем под рукой глубокий анализ.

Интересуюсь, когда в совхозе начнется сев зерновых.

— Числа 16—17 мая, — говорит Волохов. — У нас все готово: и люди, и техника, и поля. Первый раз выехали на поле в апреле — засеяли землю. Цель: возбудить верхний слой почвы к жизни. Вскоре пошли сорняки. В начале мая мы прорубили еще раз, чтобы уничтожить его. Перед самым севом прорубили еще раз.

Оправдывается ли риск безруковцев? Хочется верить, что да. Результат последних трех лет дает основание

надеяться, что и в этом году урожай здесь будет не плохим. Еще несколько лет назад в совхозе «Безруковский» урожай зерновых были 3—7—10 центнеров с гектара, а последние три года — не ниже 17. Такая система обработки почвы и весеннего сева не нова. Ее применил Т. С. Мальцев, с которым Г. Н. Волохов встретился в 1967 году. Кстати, Т. С. Мальцев, выступая недавно в центральной прессе, тоже рекомендовал не торопиться со сроками сева в Сибири.

Эту систему успешно применяет председатель колхоза им. Мичурин Промышленновского района В. Д. Баклыков, главный агроном совхоза «Яшкинский» В. Н. Баузэр. С ними солидарны руководители и специалисты совхоза «Безруковский». Внедренная ими система позволила в течение трех последних лет увеличить урожайность зерновых в два раза.

В одних хозяйствах сев зерновых закончен, в других подходит к концу, в третьих он только начинается. Кто прав? Есть пословица про цыплят, которых считают по осени. Думаю, что осенью мы еще вернемся к разговору об агротехнике возделывания сельскохозяйственных культур.

● 19 МАЯ — ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ВСЕСОЮЗНОЙ ПIONЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИМ. В. И. ЛЕНИНА

## Встречаем праздник

Завтра в Атамановской школе состоится 15-й районный слет, посвященный дню рождения пионерской организации. 400 пионеров и комсомольцев — делегатов 20 школ района встанут в едином строю, чтобы под знаменем Ильича рапортовать о добрых свершениях.

Отгадут рапорт и хозяева — ребята Атамановской школы. Им есть о чем рассказать. В дружине из 265 пионеров 30 отличников и 60 хорошистов, классы 7 «а», 7 «б» и другие — правофланговые.

Пионеры активно участвуют в работе всех десяти маршрутов. Готовятся к сбоям дружин, посвященным различным знаменательным датам. Провели встречи с ветеранами войны Е. С. Якушевских и А. С. Богайко, с первыми пионервожатыми М. В. Шатеркиной, Н. Ф. Грабовской, пригласили выступить поэтов района и Кузбасса И. Альчина и М. Небогатова.

Провели субботник, на который явились все школьники. Они помогали работникам совхоза «Притомский» садить лук, пикировать рассаду. Вновь действует учебно-производственная бригада под руководством учителя биологии Г. С. Осиповой. Ребята выращивают овощи не хуже взрослых. Каждый взял обязательство — обслуживать одну теплицу. Пионеры собрали также 2800 килограммов макулатуры, вырученные деньги перечислили в фонд мира.

В этот праздничный день — 19 мая — на слете прозвучат рапорты и других дружин района. В честь знаменательной даты состоятся легкоатлетические соревнования. На берегу Томи вспыхнет высокий пионерский костер. Перед сверстниками выступят участники детской художественной самодеятельности.

**Р. ДЕРЕВЯНКИНА,**  
старшая пионервожатая  
Атамановской школы.



Отличники, активные помощники учителей, не пременные участники спортивных соревнований — таковы лучшие пионеры Атамановской средней школы Люда Гончарова, Миша Шарф, Ира Шмидт и другие. И конечно же, в центре всех пионерских дел и событий — председатель совета дружин имени Зои Космодемьянской Катя Гречева.

На снимке: Катя Гречева.

Фото С. Старкина.

На полях третьего отделения совхоза «Осинниковский» с утра до позднего вечера не смолкает шум тракторов. Полным ходом идет посадка картофеля. Каждая минута на счету. В помощь селянам прибыли рабочие с шахты «Шунгаталепская» г. Осинников. Они работают на переборке и загрузке картофеля. На снимке: идет загрузка картофеля в агрегат.



## ● НА ВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

### Им везде рады

На днях перед тружениками нашей бригады выступила с концертом агитбригада Красулинского дома культуры «Бригантина». Хорошо исполнили песни «Я помню», «Тройка», «Журавли» Т. Бричихина, Н. Зубкова, А. Фенина, Л. Тихонова, Л. Димидова, Н. Резепина. Эти песни были посвящены нашим лучшим механизаторам В. И. Останину, В. И. Беликову, С. Л. Ашомок и другим, которые ежесменно выполняют

нормы на любых видах работ (вспашке, бороновании, севе) на 120—150 процентов.

Инструментальный ансамбль «Асунта» во главе с руководителем А. Борцом исполнили мелодии из кинофильма «А зори здесь тихие», вальс «Под небом Парижа». Сатирические стихи и сценки хорошо исполнил Г. Е. Мирюков, директор ДК. Мы выражаем агитбригаде свою благодарность и желаем ей еще больших творческих успехов.

## Дневник полевых работ

### СВОДКА О ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ ПОЛЕВЫХ РАБОТ В ХОЗЯИСТВАХ РАЙОНА НА 17 МАЯ 1974 ГОДА

В первой колонке — процент выполнения плана посева яровых, во второй — зерновых, в третьей — картофеля, в четвертой — овощей.

Кузбасская ПТФ	95,8	103,3	100	—
им. Димитрова	80,1	97,0	64,7	—
«Партизан»	78,3	88,3	—	—
«Сосновский»	76,8	97,7	53,5	—
«Кузедеевский»	76,0	87,0	—	—
«Вперед»	75,7	90,4	61,2	60,0
Откомсовхоз	69,2	95,0	100	—
«Ильинский»	62,8	87,5	39,0	30,0
«Еланский»	57,7	74,3	56,5	81,9
«Осинниковский»	56,0	84,5	37,0	28,8
«Берензасс»	54,3	100,0	64,5	33,0
им. Куйбышева	52,7	112,7	50,0	27,3
«Сидоровский»	51,0	89,2	53,4	26,4
«Садопарковый»	47,1	83,4	64,7	26,1
«Металлург»	45,2	100	57,8	36,7
«Кузнецкий»	29,5	53,0	22,5	15,0
«Лысинский»	23,7	24,5	—	—
«Притомский»	23,0	100	72,8	27,4
«Безруковский»	16,8	—	63,6	26,4
«Таштагольский»	10,0	10,0	—	—
По району	63,7	84,3	54,2	28,5

### ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ШКОЛ!

19 мая в 11 часов в с. Атаманове состоится 15-й районный пионерско-комсомольский слет. Участники слета будут доставлены в Атаманово автобусами от автовокзала г. Новокузнецка.

Новокузнецкий РК ВЛКСМ.



# Комсомольские искры

• Молодёжная страница • № 5

**В**ОЛНУЮЩЕЕ это событие — проводы в армию. Еще вчера жил заботами села: пора горячая, идет сев. Управлял трактором. Выйдя из кабины, с грустью онцидал взглядом неоглядные голубые дали, стройные березки в нежно-зеленых платочках по краям полей. Мысленно прощался с детства дорогим и милым деревенским пейзажем. Какими расставание на два года. Вдруг ловил себя на том, что уже едет в вагоне поезда. За окном мелькают неизвестные станции. А колеса отстукивают: «Я вернусь, я вернусь, я вернусь».

Их пятеро. Все комсомольцы. Имеют среднее или средне-техническое образование. Саша Барц работал трактористом в колхозе имени Димитрова. Научился управлять машиной, еще будучи учащимся Костенковской средней школы. Механизатор и Борис Некипелов из Кузнецова. Посланец этого же села Алексей Панюков — резчик по дереву на фабрике игрушек. Кочегаром в совхозе «Сосновский» трудился Виктор Концевой. Строил Василий Зиновьев, он прошел совхоза «Еланский». Их направили служить в овеянную славой в годы Великой Отечественной войны, где служили герои-земляки.

Но прежде чем рассказать о митинге, посвященном этому событию, вспомним, что ему предшествовало.

## Ушло письмо

в Главное Политическое Управление Советской Армии и Военно-Морского Флота генералу армии А. А. Елишеву. В нем работники райкома комсомола написали:

«Комсомольцы и молодежь Новокузнецкого района свято чтят тех, кто отдал свою жизнь в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. В память о погибших воздвиглено 30 обелисков, за которыми ухаживают пионеры и комсомольцы района. В торжественные дни у памятников выстраиваются почтенные караулы. К ним возлагаются венки. Есть в районе школы, которые носят имена Героев Советского Союза».

Нам бы хотелось, товарищ генерал, учредить для новобранцев приз, чтобы ребята уходили служить в ту часть, где служил кто-либо из наших земляков — Героев Советского Союза. Самым достойным будет предоставить это право. В районе проживали Василий Петрович Зорькин, Михаил Михайлович Кукуков, Илья Семенович Назаров, Владимир Георгиевич Юдин, которым посмертно присвоено звание Героев Советского Союза. Мы решили посоветоваться с вами и окончательно определиться: в какую из частей можно направить ребят».

## Пришел ответ

от заместителя начальника Главного Политического Управления Советской Армии и Военно-Морского Флота.

«Ваше предложение об учреждении для призывающих района почетного права служить в частях, в которых в годы Великой Отечествен-

ной войны сражались земляки — Герои Советского Союза, рассмотрено.

Дано указание соответствующим органам о направлении из Новокузнецкого района по 2—3 призывающих комсомольца для прохождения службы в войсковых частях, где служили герои.

Что касается частей, в которых воевали Герои Советского Союза В. Г. Юдин, М. М. Кукуков, Г. И. Пестрев, то они расформированы в послевоенный период».

## Памяти павших будьте достойны!

Митинг, посвященный отправке молодого пополнения в Вооруженные Силы СССР для прохождения действительной военной службы открыл военком И. С. Иванов.

Сегодня у вас большое событие, — сказал он, обращаясь к призывающим. — Вы вступаете в новую полосу жизни. Служба в армии — дело чести, доблести и геройства. Наиболее трудолюбивых, дисциплинированных, активных в общественной работе мы отправляем туда, где служили герои. Это большая честь — продолжать геройские традиции отцов. Там служили наши земляки — Герои Советского Союза В. П. Зорькин и И. С. Назаров. Думаю, призывающие оправдают оказанное им доверие.

Служите так, чтобы родители получали благодарственные письма.

Торжественная тишина воцарилась в зале. Чувствовалось, как волна тревожного волнения пробежала по рядам призывающих и проходящих, среди которых и отцы — участники Великой Отечественной войны. А второй секретарь райкома комсомола Г. Афонина продолжала читать стихи Героя Советского Союза М. Борисова «Живые — павшим»:

Когда в 41-м рассветом тревожным

Огонь разметал предрассветную мглу, Не знаю таких, кто считал бы возможным В такую минуту остаться в тылу.

Я помню райкомов раскрытые двери. Людей, что пытались с утра до утра

Добиться отправки на фронт, как доверия. И долгие споры о том, что пора.

Пора! И из Канска, Свердловска, Калуги

Уходит на фронт за отрядом отряда. Простертые вслед материнские руки

Молили живыми вернуться назад. Потом отремели, затихли раскаты. С далеких фронтов,

по утрам, по росе Домой возвращались солдаты. Домой возвращались,

но только не все. Они — это люди, сложившие крылья

Во имя того, чтобы врагу не пройти. Нам дали возможность

идти к изобилию И к звездам далеким ракеты вести. И если меня как-нибудь бы спросили:

«Как лучше отметить нам те времена?»

Сказал бы:

«Хочу, чтобы в сердце России Горячим и вечным огнем негасимым Горели

погибших

солдат имена».

Сегодня, — продолжала она, — мы отправляем наших парней в армию, в часть, где служили наши земляки — Герои Советского Союза. Один из них, Василий Зорькин, погиб, когда ему было 18 лет. Столько, сколько сейчас вам.

От имени комсомольской организации района я выражаю уверенность, что вы нас не подведете, оправдаете до-

самым мы увековечим память наших земляков — Героев Советского Союза Василия Петровича Зорькина и Ильи Семеновича Назарова. Коротко о них.

Василий Петрович Зорькин родился в 1925 году в селе Куртуково нашего района. 18 января 1943 года его призвали в армию. 25 сентября 1943 года перед отлением, которым он командовал, была поставлена задача — прорваться в тыл противника и посеять панику в его рядах. Он во главе подразделения перешел боевым, зашел в тыл противника, ведя непрерывный автоматный огонь. Зорькин заметил стрелявший фашистский пулемет, уничтожил его расчет. Ра-

которая стала надежным помощником партийной организации и правления колхоза.

На действительную службу он был призван в 1940 году. Великая Отечественная война застала Назарова на западной границе заставе. Пришлось пережить ему и горечь отступления, и радость побед. Во многих сражениях участвовал Илья Назаров. В бою на подступах к городу Ялы (Румыния) 80 мая 1944 года он проявил мужество и героизм. В результате прорыва вражеских танков на участке батальона создалось угрожающее положение. Илья Назаров был выдвинут в группу истребителей танков противника. Он лично уничтожил три

## Служить там, где служили герои-земляки

верие. Желаю высоко нести честь района. Не забывайте нас, чаще пишите. Мы посылаем с вами фотографии героев, их краткие биографические данные, думаем в скромном времени получить ответ. Счастливой вам службы, счастливой дороги!

— Товарищи призывающие, обратились к присутствующим офицерам военкомата, капитан В. Н. Зинченко. — Сегодня торжественный день в вашей жизни — день начала действительной военной службы. Кузбассовцы никогда не подводили и не подведут. Лучшим из лучших мы предоставили право служить там, где служили наши земляки-герои. Успехов вам, здоровья! Не забывайте отцов, материей, чаще пишите. Ждем вас в отпуск.

От имени призывающих выступил Александр Барц:

— Постараемся не запятнать чести района, служить отлично, чтобы не было стыдно за нас.

Напутственные слова молодежи сказали участникам Великой Отечественной войны рабочий Костенковского лесхоза А. М. Гаврилов, механизатор колхоза имени Димитрова Е. А. Барц. Пожелали им чести, славы и гвардейской выправки.

## Прочно дружить

Призывающий Саша Барц увез с собой пакет. В нем фотографии Героев Советского Союза Василия Петровича Зорькина и Ильи Семеновича Назарова. И письмо с обращением к командиру войсковой части и секретарю комитета комсомола.

«Дорогие товарищи! — говорится в нем. — К вам обращаются работники Новокузнецкого райкома комсомола. По согласованию с Главным Политическим Управлением Советской Армии и Военно-Морского Флота с этого года мы будем направлять к вам для прохождения службы 2—3 наших лучших ребят. Мы собираемся объявить соревнование среди молодежи за это право. Тем

танка, один транспорт с боеприпасами и солдатами. И погиб под четвертым, брошившись под него с гранатами. За этот подвиг старшему сержанту Илье Семеновичу Назарову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза».

Письмо заключает просьбу рассказать о части, ее героическом пути, о сегодняшних армейских буднях, выслать фотографии, газетные материалы.

Мы надеемся, что просьба будет удовлетворена, с частью, где служили наши земляки — Герои Советского Союза Василий Петрович Зорькин, Илья Семенович Назаров, и комсомольской организацией района установится тесная дружба.

В. МИКОВА.



На снимке: призывающий Саша Барз и письмо, чтобы передать их секретарю комитета комсомола части, где ему предстоит служить.  
Фото С. Старкина.



С приходом весны появляются новые заботы и у пчеловодов. Рассставлены ульи на подготовленные ранее места, постоянно ведутся наблюдения за температурой и сбором меда.

На пасеке третьего отделения совхоза «Сидоровский», где работает коммунист Михаил Федорович Притыкин, подготовлено 114 основных пчелосемей. Справиться с работой пчеловоду помогает его помощник и жена Елена Егоровна Притыкина.

На снимке: М. Ф. ПРИТЫКИН.

Фото С. Старкина.

## Клетка — каждому теленку

Телятницы из Вологодского колхоза «Пионер» взяли на себя обязательство — сохранить в текущем году всех телят. Слово это они дали с полной уверенностью в том, что сдержат его.

Для этого, наряду с улучшением кормления и содержания коров и нарождающихся молодняка, выполнением всего комплекса зоогигиенических правил, на ферме в деревне Дрябово всех новорожденных телят помещают на 15—20 дней в индивидуальные малогабаритные клетки. Делать так предложили специалисты ветеринарного отдела управления сельского хозяйства.

В клетках телята могут свободно стоять, лежать, отдохнуть и принимать корм. Но в то же время достать загрязненную подстилку из-под ног, которая может быть источником болезни, они не могут. Чтобы телята лучше росли, их рано начинают подкармливать сеном хорошего качества, концентрированными и сочными кормами, содержащими минераль-

ные вещества и микроэлементы.

Учитывая положительные результаты такого содержания телят, правление колхоза «Пионер» поддержало инициативу ветеринарных специалистов и работников фермы деревни Дрябово. Теперь такой метод содержания и кормления телят применяется на всех фермах колхоза.

Малогабаритные клетки — шириной 50 сантиметров, длиной 110 сантиметров — были сделаны колхозными плотниками. По отзывам работников животноводства, малогабаритные клетки имеют большие преимущества перед ранее существовавшими — большими габаритами.

Ветеринарный отдел управления сельского хозяйства Вологодского облисполкома рекомендовал ввести такой метод содержания телят на всех животноводческих фермах.

Ю. ЛЕДНЕВ,  
корр. ТАСС.  
Вашкинский район,  
Вологодская область.

## Берегите траву от пожаров

Есть ли смысл выжигать сухую траву? Многие думают, что это полезное дело — быстрее вырастает молодая трава, так как черная поверхность после пожара лучше прогревается, стебли сухой прошлогодней травы не мешают косить.

Но есть и отрицательные последствия весенних палов. Ежегодное выжигание сухой травы обедняет видовой состав травостоя. Многие однолетние виды, а также и многолетники, ростовые почки которых находятся на поверхности земли, не переносят пала и выпадают из травостоя. Остаются только корневидные травы, в основном пырей. Известно, что продуктивность естественного смешанного травостоя, состоящего из многих видов трав, выше, чем травостоя, в котором после многократного выжигания остались пырей и осока.

Кроме того, массовые весенние палы нарушают сложившееся в природе равновесие между насекомыми — вредителями полей и их врагами — насекомыми-паразитами и хищниками. В огне погибают и те, и другие, но вре-

дители, как правило, обладают большей плодовитостью, они быстро восстанавливают свою численность и, не имея врагов, дают вспышки размножения.

При выжигании сухой травы, если и не погибают, то покидают места, пройденные огнем, птицы, у которых в это время период гнездования. Уходят с мест пожарищ и другие полезные животные. А вот мыши остаются живыми в своих норах и потом переселяются на близлежащие поля.

В огне палов погибает и лес — подрост и молодняк хвойных пород усыхают сразу, а старые деревья отмирают постепенно, так как у них обгорает кора.

Нет сомнения в том, что вред от неконтролируемого, стихийного выжигания сухой травы превышает кратковременную, подчас только мнимую пользу. Надо беречь ее и строго спрашивать с тех, кто допускает подобные случаи.

Л. БАРАННИК,  
главный лесничий  
Новокузнецкого лесхоза.

лах одного центнера аммиачной селитры, а остальное внести при второй междурядной обработке, в период наибольшего роста растений и потребности в азоте.

Фосфорные обязательно дать при посеве. Учитывая, что поступление фосфора ограничено, следует давать его гранулированным, только в рядки — 50—75 килограммов на гектар.

Местное внесение его раза в три эффективнее разбросного, то есть 50 килограммов его дают такой же прирост урожая, как 1,5—2 центнера вразброс.

Калийные следует вносить перед посевом, исходя из потребности на принятый урожай и наличия его в почве. А для этого агрономам надо заглянуть в почвенные картограммы, определить разницу и внести.

Большое внимание на совещаниях уделили уходу за растениями. Обязательными должны быть боронование до всходов и после всходов и две междурядные обработки. Пора покончить с такими практикой, когда с началом сенокоса на кукурузных плантациях трактора не увидишь.

Междурядная обработка должна сопровождаться обязательной подкормкой. Первая — фосфором, калием, если не вносились перед посевом; вторая — азотом. При наличии сорняков в посевах проводить химпрополку, исключая посевы в смеси с подсолнухом. Для увеличения содержания протеина — этого важнейшего элемента питания животных, широко практиковать внекорневую подкормку кукурузы карбамидом.

И особо вопрос об уборке.

Можно вырастить хорошую кукурузу, но не иметь хорошего силоса, о чем говорит практика многих хозяйств. На совещании категорически высказались против уборки кукурузы одним комбайном, когда яма закладывается десять и более дней. В этом случае самое ценное, что есть в кукурузе, перегорает и теряется.

Уборка кукурузы должна быть только групповой. На закладку ямы, затрачивать не больше 3—4 дней, при тщательной круглогодичной трамбовке. При силосовании наиболее усвояемые, ценные вещества в растворе текут из ям. А ведь этого можно избежать, и довольно простым способом — добавлением соломы. Но не везде это делают. Солому добавлять обязательно, особенно учитывая условия этого года.

В заключение выступил первый секретарь РК КПСС Е. Н. Панов. Он обратил внимание присутствующих на серьезность обсуждаемого вопроса, на сложность этого года и призвал кукурузоводов отдать свой опыт, знания, силы на решение столь важного для нас вопроса — создания прочной коревой базы. Призвал развернуть по почину передовики звенев на кукурузных полях социалистическое соревнование за большой и качественный урожай.

В. ДРОЗДОВ,  
агроном.

зуются шерстяные, полушерстяные и синтетические изделия, выпускаемые Вильнюсской трикотажной фабрикой «Виля».

Коллектив предприятия обязался дополнительно к годовому плану реализовать изделия на 115 тысяч рублей. Особое внимание уделяется качеству, внешнему виду продукции, обновлению ассортимента.

На снимке: инженер Ирена Кукушина примеряет женский спортивный ансамбль, созданный художницей фабрики Алдоной Печурене (слева).

Фото А. Палениса.  
Фотохроника ТАСС.

\* За боевое, действенное соревнование!

## ЗА 300 ЦЕНТНЕРОВ С ГЕКТАРА

Кукуруза в кормовом балансе в среднем по району составляет 24 процента. Отсюда не случайно то большое внимание, которое уделяют хозяйствам выращиванию этой культуры. Но в этом году вопрос получения высокого урожая кукурузы стоит особенно остро. Засушливые условия года не обещают такого хорошего урожая трав, который был в прошлом году. Следовательно, удельный вес кукурузы в кормовом балансе повысится.

Вот почему проходивший недавно в Сосновке районный семинар кукурузоводов вызвал оживленный творческий обмен мнениями.

Основной докладчик — главный агроном объединения совхозов С. И. Абрамов — отметил, что средний урожай кукурузы за последние три года составил 191 центнер с гектара. Это на 48 центнеров больше, нежели за предыдущую пятилетку по совхозам. Колхозы прибавили пять центнеров, а совхозы комбината «Кузбассуголь» снизили на семь центнеров. В целом по району урожайность возросла на 29 центнеров.

Но есть хозяйства, которые получают значительно больший урожай. Так, в совхозе «Сосновский» в среднем за три года получено по 278 центнеров с гектара, в совхозе им. Куйбышева — 272, «Сидоровскому» — 211. Более высокие показатели дают отдельные звенья. Так, звено И. Г. Штоля из совхоза им. Куйбышева в прошлом году собрало кукурузы по 452 центнера, К. М. Шелгачева из совхоза «Сосновский» — по 330, здесь же звено В. И. Жаворонкова — по 300, Н. К. Долгова — по 274 ц., В. Н. Николаева из совхоза «Сидоровский» — по 278, Н. С. Тулисова из совхоза «Металлург» — по 270, В. Ф. Баталова из совхоза «Ильинский» — по 241, П. Ф. Пичугина — по 250 центнеров.

Прав был Сергей Иванович Абрамов, когда сказал:

— Как видите, нам незачем ехать в другие районы за опытом выращивания высоких урожаев. Опыт передовиков, как отдельных звеньев, так и хозяйств в целом, позволяет сделать вывод, что получение с каждого гектара 250—300 центнеров по силам каждому хозяйству и району в целом.

И это действительно так. В повышении культуры возделывания кукурузы, а следовательно, и ее урожаев, на примере и опыте передовиков кроются наши неисчерпаемые резервы. Это главное. В содержательном, опирающемся на передовой опыт доказано были даны основные положения по выращиванию кукурузы.

Доклад вызвал оживленный обмен мнениями. Одним из первых выступил звеньевый совхоза «Сосновский» Н. К. Долгов. Он особое внимание уделил вопросам своевременного и тщатель-

ного ухода за растениями в период роста и одновременной их подкормки.

Звеньевую В. Н. Николаев из совхоза «Сидоровский» работает кукурузоводом 10 лет. Выращивает кукурузу на площади 300 гектаров. Поделившись опытом, он вызвал на соревнование Н. К. Долгова (совхоз «Сосновский»). Последний вызов принял. Так на семинаре положено начало соревнованию двух передовых звеньев.

— Что вы считаете главным в организации работ по выращиванию кукурузы? — спросил у Долгова главный агроном объединения С. И. Абрамов.

— Дисциплину труда в звене.

В обмене мнениями приняли участие главные агрономы совхозов «Сосновский» тов. Погуляев, «Сидоровский» тов. Сикора, совхоза им. Куйбышева тов. Яцук, директор совхоза «Сосновский» тов. Королев, начальник объединения совхозов тов. Щербаков, начальник райсельхозуправления тов. Акиншин, зам. начальника областного управления сельского хозяйства тов. Романов и другие. В ходе обмена мнениями были подняты многие вопросы.

В частности, обращено внимание на необходимость тщательной подготовки поля к посеву, а это в первую очередь проводование и уничтожение предпосевной обработкой сорняков, культивация на глубину заделки семян, выравнивание поля с обязательным прикатыванием колчаками.

Спорным был вопрос о сроках сева и норме высева семян. Некоторые опасались засухи, высказывали мнение о необходимости изреженного посева и выращивания кукурузы с початками, а для этого сеять надо раньше. Другие, как тов. Королев, наоборот, ратуют за загущенную посадку.

Взвесив «за» и «против», решили сеять 12—15 зерен на гектарный метр, что при средней полевой всхожести в наших условиях 70 процентов даст 8—10 растений на метре. Это обеспечит большее накопление органического вещества растениями.

Сроки сева кукурузы определяются не календарные дни месяца, а прогрев почвы. Известно, что кукуруза, посевная в холодную почву, задерживается в развитии. Эта депрессия роста сказывается на весь период ее вегетации. Договорились сеять ее, когда в почве будет устойчивая температура 10—12 градусов тепла.

Главный вопрос, который определяет судьбу урожая, — это удобрения. Учитывая, что запасы подвижного, нитратного азота в почве мизерны, было высказано мнение: при наличии дать азота полностью на заданный урожай.

Но вносить дробно, ибо его избыток в период прорастания может отрицательно подействовать на поступление фосфора и развитие растений.

Перед посевом дать в преде-



Литовская ССР. Большим спросом у покупателей пользуются шерстяные, полушерстяные и синтетические изделия, выпускаемые Вильнюсской трикотажной фабрикой «Виля».

# Литературный уголок

## Полная разрядка

ЮМОРЕСКА

Как-то заходит Ваня совершенно случайно в магазин и видит: его хороший-прехороший знакомый Пал Ваныч Свистулькин уставился на витрину с небьющейся посудой. Между прочим, — умнейший мужик.

— Пал Ваныч, что это вы тут разглядываете? — спрашивает Иван.

— Да вот, понимаешь, какое дело, — отвечает Пал Ваныч. — Гляжу я на эти небьющиеся чашки и у меня, ты знаешь, прямо идея из головы прет. Я гляжу, а она прет.

— Может поделитесь идеей?

— Это же выход, Ваня, при том простой, оригинальный выход, — Пал Ваныч энергично потирает руки. — Все гениальное — по сути просто!

Пал Ваныч побежал в кассу и уже со стопкой небьющихся чашек вернулся к Ивану.

— Тебе, я думаю, не надо объяснять, в какое время мы живем? Атомный век, космический, я бы сказал, нервный век. Ритм жизни просто бешеный. Все бегут куда-то, давятся в автобусах, очередях, всем чего-то надо, а чего — сами не знают. Нервы у всех натянуты, чуть тронешь — звону не оберешься. Ученые говорят, нужно разряжать нервное напряжение. В противном случае головные боли и всякие там болезни замучают. А как разряжаться? Я читал, в Японии стоят в цехе манекены, похожий на

мастера. Разозлил тебя мастер, берешь дубинку — хрясть манекена по макушке, манекену хоть бы что, а тебе — разрядка. Некоторые советуют драться с женой или бить посуду — разрядка на неделю. Я хотел было попробовать бить посуду — жалко: тарелки японские, сам в очереди за ними стоял. Вот и решил обзавестись небьющейся посудой, теперь буду кидаться. Понимаешь, драться-то мне не с кем, жена уж сильно смирилась, чуть что сразу в слезы. Ей хорошо — слезы отлично снимают напряжение...

«Дурак необразованный, сам не догадался», — думает Ваня. — Чувствую себя неважно, думаю гриппом заболел, а это, вишь ты, — напряжение...».

Побежал Ваня домой. Стучит в дверь кулаком, шум поднял. Открывает жена.

— Стучу, стучу, — кулаки все постбивали, а она и не чешется! — орет Ваня.

— Тебя что, укусили или сорвалась откуда?

— А-а! Так-то ты мужа встречаешь? — еще пуще орет Ваня (напряжение у него подскочило до высоковольтного). Побежал на кухню, бац тарелку об пол — вдребезги, не жалко: местного производства. Бац другую!

Тут жена подскочила — бряк Ваню кулаком по глазу. У Вани из глаз — искры, как при коротком замыкании. Разрядка полная. Сразу и успокоился.

В. ХОТЕЕВ.

ЭТЮД

## Цветут одуванчики

Цветут одуванчики. Весь луг усеян желтыми точками, так щедро излучающими аромат. Чуть поодаль проекает извилистая речушка, а в ней, будто в зеркале, отражаются кусты, что загляделись с берега, словно наряженные под венец невесты. Смотрит в реку и небо с белыми облаками. И кажется, вовсе не речка, а огромное зеркало простирующееся вдоль зеленых берегов полей и лугов. Хорошо побывать здесь весной. Изумрудный цвет луга незаметно переходит в изумруд листьев берес. Стоят они, белостольные, будто их кору кто-то белилами обшил, стоят и шумят своими еще клейкими листочками.

Чуть подальше от них, на просторной поляне, усыпанной одуванчиками, растут две берески. Это «близнец», они-то и привлекли мое внимание. У самой земли эти берески сплелись комлями, а потом разрослись в разные стороны. Одна из них тянется к востоку, другая — к западу. Солнце и теплые струйки ветра одинаково ласковы к обеим. Пробежит ветерок и стихнет, а потом снова пробежит по их молодой листве, и отзовутся они на его ласку. Я слушаю их юмущенный говор, и кажется лепет близким и понятным.

Через месяц — два поднимутся травы на пригорках вдоль речки. И тогда

В. ПЕТРАШ

Век двадцатый, центробежный,  
Удивительнейший век!  
Человек — титан мятежный  
Устремляет к звездам бег.  
Дух захватывает скорость,  
Горизонтов больше нет,

И не страх, не грусть, не  
горесть —  
Гордость мчится ввышине!  
Человек расправил крылья,  
Человек уходит вверх.  
Что когда-то сказкой  
было —  
Былью сделал человек.

## Ты говоришь со мною

П. СИНИЦЫН

Ты без меня со мною говоришь:  
Ругаешь, ждешь, зовешь меня до боли.  
А если рядом я — испуганно молчишь,  
Молчишь и смотришь, как на злого бога.  
Ты без меня со мною говоришь,  
А если рядом я — восторженно молчишь,  
Молчишь, безмолвием своим дразня...  
Ты говоришь со мною без меня.



С ПЕРЕМЕННЫМ УСПЕХОМ...  
Фотоэтюд С. СТАРКИНА.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

20 МАЯ  
КЕМЕРОВО

18.30 Кузбасс-74. Проблемы и задачи. Химия.

18.50 «Аблинга». Документальный фильм.

19.00 Фестиваль городов и районов Кузбасса. Юргинский район.

20.00 «Неделя». Информационная программа.

20.30 «Вдали от Родины». Художественный фильм.

21.55 «Резонанс». Музыкальная программа.

21 МАЯ  
КЕМЕРОВО

19.00 Для юношества. «Закон — об мне, я — о законе».

19.45 Кандидаты в депутаты Верховного Совета СССР. Доярка колхоза «Победа» Яйского района В. Н. Дубинина.

19.55 Новости Кузбасса.

20.05 «Ханума». Спектакль Новокузнецкого драматического театра им. С. Орджоникидзе.

22.05 Маршрутами весенних работ.

22.15 Для вас, труженики села. Концерт.

## Автострада под пустыней

По широкой бетонированной дороге на большой скорости мчатся могучие автомобили, идут экскаваторы, другие могучие механизмы. И происходит это не под открытым небом, а глубоко в недрах пустыни Батпак-Дала — на Джезказганской шахте-гиганте.

Велико было удивление сторожа Термезского зоопарка, когда глухой ночью он увидел разгуливающего на свободе бухарского оленя, которому полагалось находиться в вольере. Подоспевшие на помощь работники зоопарка привели беглеца «домой». Но из вольера исчезли остальные два обитателя. А вскоре поступило еще одно известие: сбежала

для подземной автострады пришлось пробурить десятикилометровый штрек под квадратной формой. Его габариты рассчитаны на транспортировку горной техники, которая обычно применяется на больших карьерах. Забор свежего воздуха

группа косарей скосит вместе с ними и одуванчики. Сидут уставшие люди в тень двух бересок, и кто-нибудь из них расскажет притчу о двух сестрах, влюбленных в бродягу-ветра... А когда наступит осень, то берески будут ронять на землю свои желтые узорчатые листья. Их закружит холодный ветер и разбросает по опустевшему лугу, по неутоптой поляне. На мгновенье кому-нибудь эти листочки напомнят о цветении одуванчиков.

Н. ТАРАСОВА,  
доярка  
совхоза «Безруковский».

для шахтных вентиляционных систем производится через железобетонные трубы высотой с 15—20-этажный дом. В этих местах часто бушуют бури. Высокие трубы позволяют избежать подачи в подземные выработки запыленного воздуха.

В. ГАНЖА,  
корр. ТАСС.

## „Бунт“ слонихи Ханумы

семилетняя слониха Ханума. С трудом водворили Хануму в слоновник. Для этого пришлось пустить в ход тракторы и автомашины. А поникой оленей, один из которых очутился на острове посреди Амударьи, занимался поисковый отряд.

Е. ВЕЛИЧАНСКАЯ,  
корр. ТАСС.

сравнительно мягкой, безветренной. Это позволило «прописаться» в Жиганске необычным зимовщикам. А как же они попали в этот поселок? Специалисты полагают, что скорее всего... водным транспортом.

Д. БУБЯКИН,  
корр. ТАСС.

## Инфекциям — заслон

Основная задача, над которой работает санитарная служба района, — профилактика желудочно-кишечных инфекций, в том числе и холеры. Весна и лето — особенно неблагоприятный в этом отношении период. В СЭС разработан план мероприятий, в котором особое внимание уделено санитарному состоянию и благоустройству сел, очистке и дезинфекции колодцев, пищевых объектов, детских учреждений, МТФ.

Планируется провести месяцник по благоустройству сел. Эта работа проводится ежегодно, но не все еще руководители предприятий и граждане придают этому вопросу серьезное внимание. Если в таких селах, как Ячменюха, Рассвет, Атаманово, в прошлом году проводились воскресники по очистке территории, побелка штакетных оград, высаживались деревья, территория домовладений и предприятий очищалась от мусора, то в Сидорове, Ильинке, Борзовке, Куртукове эту работу не начинали.

В прошлом году в районе было высажено около 7 тысяч деревьев и кустарников. Однако не сохранина и половина саженцев. Плохо занимаются благоустройством сел в Еланском, Орловском, Суворовском, Кузедеевском сельсоветах.

Недавно работники санитарной службы проверяли состояние пищевых объектов в Сидорове, Чистогорске, Подгорном. Из-за антисанитарного состояния пришлось закрыть там столовые. Не лучше было положение здесь и в прошлом году. Мне кажется, руководителям дальних предприятий пора сделать для себя соответствующие выводы.

Мы хотим сделать так, чтобы каждый житель понял: кишечные инфекции и холеру можно победить. Мы надеемся на помощь общественных организаций, на ведущую роль в этом сельских Советов.

В нашей санэпидстанции работают знающие специалисты. Ежемесячные занятия с персоналом по повышению квалификации способствуют этому. Мы, медицинские работники, делаем все, что от нас зависит. Но нам нужна помощь общественности в пропаганде правил гигиены. Правила эти просты: мыть руки, содержать в чистоте посуду, жилище. Каждый должен знать: сырую воду из рек и ручьев пить нельзя. Нельзя купаться в местах, где будут установлены запрещающие знаки.

Н. БЕЛОУСОВА,  
главврач районной санэпидстанции.

Зам. редактора  
А. А. ШИБАЕВА.

Потерялась корова черной масти с годовалым теленком черно-пестрой породы. Обнаружившему их сообщить: село Елань, Западно-Сибирская геологическая экспедиция, Щербакову Виктору Викторовичу.

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП06363  
Зак. 07283, тир. 7031  
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ И СУББОТУ.